

LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCER-
TADO

Año III: Núm. 557
SUSCRIPCIÓN
Teruel, 2 pts Fuera, 2'50

DIARIO INDEPENDIENTE

Teruel, domingo 15 de Abril de 1923

SUPLEMENTO CORRESPONDIENTE AL DIA DE LA FECHA

Redacción y Administración
Calle de Nougues, 27, bajo
TELÉFONO 110

SERVICIO TELEGRAFICO

Madrid 14, (noche)

EL PRESIDENTE

El señor García Prieto, en nuestra visita a su despacho oficial, nos ha manifestado a los periodistas, que le hubo visitado el magistrado señor Prast, recorriendo los locales de la Presidencia donde van a ser instaladas las oficinas destinadas a la Comisión que va a investigar las responsabilidades administrativas.

De Sevilla, dijo el presidente que no había novedad que no haya publicado ya la Prensa.

Preguntado por un reporter, si era verdad que se iba a aplazar hasta el mes de Junio la fiesta en Tetuán con motivo de la entrega de la bandera a los Regulares de aquella plaza, contestó el marqués de Alhucemas que no se había acordado aún la fecha definitiva.

—¿Qué más?—interrogó otro informador.

—Que el Consejo anunciado para el martes próximo, se celebrará el miércoles, debido a que tendrán que asistir el mencionado martes los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia a una sesión en la Academia de Ciencias.

Me visitó el general Burguete; también el exministro señor Prieta con una Comisión de catedráticos de Derecho internacional de Bruselas.

Mañana es muy probable, que pase el día en el campo.

Y nada más, señores.

POR UN HUNDIMIENTO. — SESIÓN BORRASCOSA

Marcia. — El Ayuntamiento ha tenido sesión extraordinaria con motivo del hundimiento de ayer del depósito de aguas, construido a la entrada del paseo de Menéndez Pelayo, para el abastecimiento de la población. El depósito se hundió cuando se hacían las pruebas del mismo, resultando heridos algunos obreros, entre éstos dos graves.

Las minorías del Municipio atacaron duramente al alcalde, contratista y a la casa constructora del depósito de aguas, por el hundimiento registrado.

Se anunció que tendrá lugar una reunión en la que se estudiará el modo de asegurar el abastecimiento de aguas y pedir se depuren las responsabilidades que se deriven del siniestro.

También se tratará de emplazar el depósito, consistente en una manga opuesta al río.

VISITA A ALMODÓVAR

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que esperaba la visita del alcalde y varios concejales del Ayuntamiento de Madrid, que le habían anunciado, para hablarle de asuntos de carácter municipal.

EL AVANCE CATASTRAL

El subsecretario de Hacienda nos ha

manifestado que, para poder cumplir la ley de Julio de 1922, referente a la revisión en instancia de parte contra la totalidad de los trabajos hechos para formar el avance catastral de la riqueza urbana en cada término municipal, se ha firmado una R. O. dando reglas a los Ayuntamientos, Juntas periciales y contribuyentes para que se sujeten a ellas cuando se solicite la revisión.

Añadió el Sr. Benítez de Lugo que ha sido indispensable dictar tal disposición porque la instrucción ha de regirse en la formación de los avances catastrales; al garantizar los intereses individuales no pudo preverse la posibilidad de la reclamación colectiva que autoriza la ley.

Siguió el subsecretario de Hacienda hablando de la importancia del Catastro y dijo que un ejemplo edificativo acaba de dar Italia que conviene lo tenga presente España, ya que la política económica a rajatabla de dicha nación que viene practicando, donde se suprimen las direcciones generales aun en mengua del progreso administrativo, sírvele de ejemplo España en lo que respecta a la organización catastral y aún se propone una más amplia y acabada.

Hace pocos días un financiero de la fama y prestigio mundial como Einaudi, en un artículo de Prensa, sostenía que el Catastro es una de las más grandes iniciativas financieras italianas, citando en dicho trabajo periodístico con juicios y formas laudatorias sobre los gobiernos españoles.

Terminó afirmando que el programa liberal del Gobierno era acogido con viva simpatía por Francia y demuéstralo *Le Temps*, al sintetizar el programa financiero liberal que lo califica de muy claro y sincero.

VARIAS NOTICIAS

Melilla. — Se concede gran importancia a la entrevista que han tenido los coroneles Despujols y Alfredo Coronel con el Riffi.

— Se ha ordenado que todos los jefes y oficiales procesados a consecuencia del expediente Picasso, y que se encuentran en el fuerte de Cabrerizas Altas, se les traslade a los barracones recientemente instalados en el fuerte de María Cristina.

— Llegó un emisario de el Malek con objeto de conferenciar con Dris-el-Riffi.

DISPOSICIÓN

La «Gaceta» en su edición de hoy publica una disposición en lo que dice que no se acometan obras hidráulicas sin que las estudie el Consejo de Fomento, y compruebe la riqueza que se ha de crear, o si fuera ruinosa a fin de evitarla viéndose positivamente que era mayor que los gastos de obra.

EL MINISTRO DE ESTADO

D. Santiago Alba sufre una afección a la garganta que le imposibilita el ir a presenciar la sesión de clausura del Congreso de Ultramar celebrado en Sevilla.

Irá, para representarle, el subsecretario de Estado señor Palacios que presidirá la sesión y leerá el discurso del señor Alba.

A éste, le ha visitado esta mañana, el embajador de Inglaterra sosteniendo una larga entrevista.

MENCHETA.

♦ ♦ ♦ ♦

Madrid 15, (madrugada)

OPERADO ROMANONES

Esta mañana ha sido operado felizmente el conde de Romanones, extirpándole una rija en el ojo.

Su estado es satisfactorio.

RESTOS QUE LLEGAN

Han llegado los restos del capitán Penamaria.

Los esperaban comisiones de jefes, oficiales y familia del bravo militar fallecido.

En el correo serán conducidos los restos a Ezcaray.

DESESTIMADAS

El Consejo Supremo ha desestimado varias peticiones de cruces laureadas de San Fernando.

FABRICA DE GASES ASFIXIANTES

Han sido adquiridos grandes terrenos en las orillas del río Jarama, con el fin de construir una fábrica militar de gases asfixiantes, la cual tendrá enlace con el ferrocarril en la estación de Jetafe.

FIRNA DE GUERRA

El Sr. Alcalá Zamora sometió a la firma regia varios decretos, entre los que figuran la concesión del hábito de las Calatravas al Príncipe D. Gabriel e Infante D. Alfonso.

CONTRA LA LANGOSTA

El ministro de Fomento ha dictado una Real orden disponiendo se realicen trabajos de primavera para combatir la plaga de la langosta.

LA FIESTA DE AVIACIÓN EN SEVILLA

Con tiempo espléndido, se ha celebrado en Sevilla la anunciada fiesta de aviación preparatoria de la que mañana tendrá lugar en Tablada.

Concurre mucho público y asisten los Reyes e Infantes.

Las escuadrillas eleváronse marchando en distintas direcciones mientras don Alfonso y su séquito visitaban detenidamente el aeródromo.

Cuando regresó la escuadrilla de Te tuán, el Monarca envió radiotelegráficamente orden al capitán que formara la escuadrilla en línea y a fondo haciéndolo con gran precisión.

El capitán envió otro al Rey saludándole y congratulándose de que hubiera perdido la apuesta que hizo con el general Echagüe al jugarse cinco duros contra uno asegurando no podrían comunicarse entre sí los aparatos en el aire.

Después hubo lunch y baile aristocrático.

VISITA REGIA

La Reina D.^a Victoria, visitó en Sevilla el Hospital de la Cruz Roja.

CONFORMES

Se nos ha facilitado una nota por la Dirección General de Agricultura en la que consta la tramitación favorable de numerosas peticiones de que se importe ganado para conseguir el abaratamiento de la carne.

EXPEDIENTE

El señor Gasset ha ordenado se abra expediente para depurar responsabilidades por haber sido hallados en montes propiedad del Estado en varias provincias unas cortas de pino superior a tres mil hectáreas.

Serán castigados severamente los encargados de su guarda.

EMISIÓN DE OBLIGACIONES

Se habla con gran insistencia de una nueva emisión de obligaciones del Tesoro.

VIAJE COMENTADO

La *Correspondencia de España* comentando el viaje del general Picasso, dice que teme no se trate de que sea, como se afirma oficialmente, y más bien sea una amencia sospechosa, pues su especialidad, seguramente, no se tratará en la Sociedad de Naciones.

CONDENADO A MUERTE

En Pamplona, el jurado, ha condenado a muerte a procesado Pablo Mendoza, autor de haber dado muerte a su esposa.

El reo escuchó la sentencia sin inmutarse.

SERA VERDAD PERO NO SE VE

Los harineros de Castilla han telegrafado al Gobierno protestando del deseo de los fabricantes de Levante que trabajen porque se autorice la importación de los trigos extranjeros.

Los castellanos fundan su protesta en que hay abundante trigo en España, hasta con exceso, en que por consecuencia de esta abundancia han bajado las harinas notablemente y en que la cosecha que se avecina es por demás extraordinaria.

MENCHETA.



NOTAS ZARAGOZANAS

Zaragoza, 14 a las 23:30

Se ha inaugurado la segunda exposición organizada por la Asociación de

Artistas Aragoneses, instalada en el salón de fiestas del Casino Mercantil.

Al acto asistió numeroso público

El Sr. Valenzuela de la Rosa, presidente de la Asociación, pronunció un discurso, y luego, el presidente del Casino, Sr. Romani, ha leído una poesía dedicada a los expositores.

— En el kilómetro 2 de la línea de los directos, cayóse del tren la viajera Concepción Lerín causándose varias lesiones y la fractura de una pierna.

— El alcalde ha telegrafado al Gobierno el acuerdo de este Ayuntamiento pidiendo la supresión del artículo 11 de la Constitución.

— En el Campo de las Delicias jugaron un partido de foot-ball los equipos «Deportiva Universitaria» y «Stadium» de Madrid.

Los zaragozanos ganaron dos tantos, por uno los madrileños.

JIMENEZ.



NOTAS DE BARCELONA

Zaragoza 14, 23:30.

UN CADAVER

En una cueva del monte de Monjuich, ha sido hallado un cadáver.

Este presenta varias heridas de bala.

Se le ha encontrado una cédula personal con el nombre de Ramón Roig.

OBRERO TIROTADO

En la calle de Llacuña ha sido tiroteado el obrero curtidor Eduardo Soler, resultando herido en el brazo izquierdo.

JIMENEZ



NOTA POLÍTICA

Madrid 15, (madrugada)

Los círculos políticos se hallan tan desanimados que no parece sino que los candidatos llevarónse a sus distritos respectivos hasta sus amigos para hacer propaganda electoral.

Como comentadores sólo se ven unos cuantos periodistas que hablan de la fiesta de aviación en Sevilla, del problema de Marruecos y de lo que serán las Cortes que han de elegirse, así como de las responsabilidades, que es el tema que preocupa tanto al Gobierno como a todas las oposiciones, pues es un hecho intangible que no puede variarse por demandarlo ante los hechos la opinión pública, que parece injusta para algunos generales y políticos, a quienes queridos compañeros entregan mas que defienden.

Nos hallamos en plena fiebre electoral,

pudiendo apreciarse lucha más la pasión que la idea política; ejemplo, la Mancha, donde el marqués de la Viesca ataca a los elementos adictos al ministro de Fomento señor Gasset, en tres distritos, tales como Daimiel, Alcázar de San Juan y Ciudad Real.

Los amigos de Bugallal en Galicia, son fuertemente atacados y combatidos por el Gobierno, pero hay la seguridad plena, absoluta, que resultarán triunfantes por gran mayoría, lo mismo en Orense, que en Coruña y Pontevedra.

Se comenta y tiene su fundamento, que como el Gobierno tendrá una muy pequeña mayoría, los ministros de Fomento y Trabajo, aspiran a tres actas cada uno para dar la fuerza en los distritos, que lleva consigo el cargo de consejero de la Corona; pero tal efecto, es nada, toda vez que aun logrando el intento, aparte de la insignificancia que ello representa, las elecciones parciales que luego habían de tener lugar, no llegarían a tiempo de salvar la situación, puesto que en el supuesto de lograr más tarde las actas para otros tantos amigos y ello es problemático, los dos meses que habían de transcurrir, representan lustros en la vida política española tal como las cosas van.

MATRES.

ELECTORALES

En atenta carta que hemos recibido, nos participa nuestro particular amigo D. Eduardo Casanova Jordano, que presenta su candidatura para diputado a Cortes por este distrito, lo cual publicamos a título de información.

Queda complacido nuestro distinguido comunicante.

ÚLTIMA HORA

Zaragoza 15, (madrugada)

¿Pestaña agredido?

Llegan noticias confusas de un grave atentado realizado en la calle de San Pablo, de Barcelona.

Parece ser que un grupo tiroteó a otro en el que figuraba el leader sindicalista Angel Pestaña.

Ignóranse detalles.

JIMENEZ.

Este suplemento se reparte gratis a nuestros suscriptores.

Imprenta de EL MERCANTIL